

# 成都发展

Chengdu Development



作为服务居民的“最后一公里”，城乡社区是社会治理的基本单元，与亿万居民家庭的幸福生活息息相关。

今年的政府工作报告中，李克强总理提出“推进社会治理创新”。作为社会治理的重要部分，城乡治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。

为进一步增强城乡社区发展治理实效，全面建设平安社区，3月底，成都市印发专项方案，在全市范围内开展“平安社区工程百日攻坚行动”，重点聚焦社区商圈市场、学校、商务楼宇、重大活动周边等人口密集区域，全面开展排查和整治。目前，“平安社区工程百日攻坚行动”已在成都全面铺开，将持续到5月。

华西都市报·封面新闻记者 杨金祝 罗田怡



社区志愿者与幼儿一起开展“咖啡豆”环保手工绘画活动。

## 持续推进“平安社区工程百日攻坚行动” 成都探索现代化城市治理体系

### 高新区

以“智”促“治”  
老小区智慧化  
“刷脸”进出更安全

在成都高新区内，有一些建设年头久、人口密度高的社区院落，因早期建设滞后、配套设施不到位、资金筹措困难等诸多问题，加上流动人口量大、人员构成复杂等情况，埋下了社区治理和安全管理隐患。

如何治理老旧小区风险隐患？

目前，成都高新区肖家河街道新盛社区运用大数据“以智促治”，探索出智慧社区、平安社区建设的新路子。

“刷脸就能出入小区，不仅方便，每栋单元楼还有第二道门禁防线，让我们的生活更加安全了。”新盛社区和平苑小区居民蒋建君高兴地说道。据了解，除了人脸识别门禁外，该系统还能直接呼叫业主手机号、房门号或物业，方便居民们及时获取联系和帮助。新盛社区负责人介绍，自从启用智能门禁院落安全指数大大提升，一直保持着零事故零投诉的状态。

截至4月4日，通过社区上报和职能部门暗访自查，成都高新区围绕社区消防、社区设施、社会治安、小区矛盾纠纷、社区食品安全、社区生活环境等9类突出问题和风险隐患，在街道（乡镇）已解决情况825件，在区内已解决情况49件。

成都高新区相关负责人表示，通过实施平安社区工程百日攻坚行动，成都高新区将形成一批机制、制度、政策成果，不断提高城市治理法治化、智能化、专业化水平，为市民提供更加精细的城市管理服务，着力解决好市民关心的突出问题，提升市民满意度和获得感。



成都高新区肖家河智慧院落人脸识别门禁系统。

### 锦江区

“伙伴计划”  
创新社区发展治理  
推动多元主体参与

今年，青石桥社区将进一步加强国际氛围营造，开展中外交流活动；四川省川剧院将协助街道开展国际文化交流活动，更好地参与国际化社区建设……在近期锦江区举行一处有关社区发展治理的工作会上，各方单位一一发言，述说了今年的工作计划。

“共建、共治、共享”是锦江区社会发展治理的关键字。近年来，锦江区建设了社区发展“社会治理资源共享服务平台”，在全区推行“伙伴计划”，破解社区治理难题，增强辖区发展动力，架构起社会治理和经济发展双赢的格局。

在此之中，锦江区督院街道“创·督院”社会治理资源共享服务平台就是其中成功的案例之一。由街道牵头，该平台构建起了政、企、校、社多方共同参与的社区协商民主机制，通过平台创建和运行管理，将创新创业、生态环境建设等要素有机结合。

通过策划公共议题，平台撬动了本地10余家企业、270余家商户为社区基金筹集资金。吸引7个市级社会组织项目落地，引入项目资金180余万元，促成16个需求转化为项目。

除了构建多方平台，社区治理同样离不开当地

居民的帮助。2018年春，锦江区启动“社区伙伴计划”，通过以居民为主体的集体行动，建设“有温度”的社区生活共同体。东光街道翡翠城社区党委就率先探索创新，邀请社会组织、辖区商家、社区自组织作为社区伙伴参与进来。

锦江区社治委的相关负责人表示，下一步，锦江区将继续整合社区发展治理资源，增强居民参与能力，释放社区参与活力，更好地实现党委领导下的政府治理和社会调节、居民自治的良性互动，形成共建共治共享的社区发展治理新格局。

### 新都区

融合共治  
探索“两权分离”  
实现农集区融合共治

新都区大丰街道北延新居AB区，是新都区首个高层拆迁农民集中安置居住区，在完全打破原有行政区域，实行统一集中居住后，给居民很多地方都带来了不便。

如何打破屏障，更好的服务当地居民？目前，大丰街道率先在北延新居试点开展“两权分离”，通过理顺集体经济组织成员经济分配权与日常事务服务权，推动小区居民融合共治。

其中，在经济分配权上，坚持居民理事会的决策权力，原有集体经济组织成员保持原有分配制

度、分配金额不变。另一方面，由街道办牵头，成立北延新居理事会，同时设立区域化便民服务中心，将日常事务服务事项进行分离。

如今，升级后的高家社区党群服务中心成为当地居民最喜欢的场所。市民除了可以在中心办理省、市《老年优待证》等77项便民事项外，中心还设置了儿童之家、430驿站等12大功能区，以公益加商业化的运作模式，平等的为8个社区的小区居民提供服务。

在“平安社区工程百日攻坚行动”上，新都区也在持续行动，目前正在按照“社区发现、街镇呼叫、部门响应、协同整治”工作机制全力推动进行。

记者了解到，围绕9类29项突出问题 and 风险隐患，3月28日至4月4日，新都区255个城乡社区全面开展排查和整治工作，区工作组派出12个督导组对各镇（街道）、村（社区）的组织动员摸排情况进行暗访督查。



志愿者向市民宣传平安社区。

### 彭州市

多部门联动  
广泛宣传动员  
共同守护社区安全

4月初，彭州市召开平安社区工程百日攻坚行动专题培训会。会上，彭州市委常委、组织部部长、社治委主任龚亚明对平安社区工程百日攻坚行动进行部署，明确了目标任务、工作机制、责任分工、时间节点等工作。

目前，彭州市平安社区工程百日攻坚行动工作组共印制工作手册600本、公告1000份、宣传单20万份，分别发放到各部门、镇（街道）、社区（村）。彭州市相关负责人介绍，已通过热线电话、网络平台、社区工作人员多种途径收集急需解决的困难问题，好的意见建议，号召群众积极主动参与。

与此同时，彭州市各部门联动合作，共同守护社区安全。

4月9日，彭州市消防救援大队走进彭州市延秀小学，为该校师生带来了一堂精彩的消防安全培训课，普及校园消防安全知识。4月10日，彭州市应急管理局平安社区百日攻坚行动督导组对九尺镇九尺社区农贸市场，双土村双土小区存在的消防安全、用电安全、社区安全生产及安全通道等隐患提出了整改要求。此外，彭州市交通运输局对全市道路护栏、交通警示标志、信号灯及其他交安设施进行安全隐患大排查中，聘请专业的第三方机构对全市所有的桥梁进行安全检测和评估。

“要充分发挥社区干部、党员、网格员力量全覆盖对突出问题和安全隐患进行排查，同时，部门和街道要加强对社区的指导，持续推进平安社区工程建设。”龚亚明认为。

## “平安社区工程百日攻坚行动”划重点

▼ 知道一下

### 9类29项是什么

- ◆ 在排查社区消防突出问题和风险隐患中，成都市将重点围绕消防设施老化、电瓶车违规充电、应急通道堵塞、危化品存放、“三合一”“九小场所”消防隐患、消防宣传等问题，进行排查整治。
- ◆ 在排查社区设施突出问题和风险隐患中，成都市将重点围绕电气设施、燃气管道、失修围墙、老旧危房等工作开展排查整治。
- ◆ 在排查社会治安突出问题和风险隐患中，成都市将重点围绕影响院落小区治安防范的人防、物防、技防隐患和小区内“黄赌毒”问题，进行排查，加强整治。
- ◆ 在排查重点人群稳定突出问题和风险隐患

中，成都市将重点围绕社区特殊人群、来蓉人员、弱势群体等方面的问题，开展排查整治。

◆ 在排查小区矛盾纠纷突出问题和风险隐患中，成都市将重点围绕小区物业矛盾纠纷、传销窝点、群租房情况、噪音扰民等方面的问题开展排查整治。

◆ 在排查社区食品安全突出问题和风险隐患中，成都市将重点围绕学校食堂、托幼养老机构、农村聚餐、食品小作坊等，排查问题，进行整治。

◆ 在排查社区安全生产突出问题和风险隐患中，成都市将重点围绕水库、鱼塘、河流等夏季水面安全和电梯、锅炉等特种设备安全等进行排查整治。

◆ 在排查社区交通安全突出问题和风险隐患中，成都市将重点围绕重点围绕交通安全设施、非法运营等方面的问题，开展排查整治。

◆ 在排查社区生活环境突出问题和风险隐患中，成都市将重点围绕重点生活性排污现象和生产性排污企业等方面的问题，进行排查整治。



下载封面新闻APP  
浏览最新资讯